

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РОССИИ

В 1999 году в работе лесопромышленного комплекса складывались положительные тенденции. Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность – одна из ведущих отраслей, в которой с конца 1998 года наметился рост выпуска продукции. За 10 месяцев 1999 года производство лесобумажной продукции составило 117,2 процента к соответствующему периоду предыдущего года. Увеличен выпуск деловой древесины на 12,4 процента, древесностружечных плит – на 28,1, древесноволокнистых плит – на 21,8, фанеры клееной – на 17,2, целлюлозы товарной – на 26,5, бумаги – на 19,3, картона – на 32,3 процента.

Основными факторами роста явились:

- благоприятные условия поставки продукции на экспорт, позволившие предприятиям иметь оборотные средства на оплату многочисленных затрат и услуг, в том числе на приобретение древесного сырья;
- повышение спроса внутреннего рынка на некоторые отечественные товары, такие как мебель, древесные плиты МДФ, коробочный картон и гофрокартон, печатные виды бумаги, бумажные мешки и санитарно-гигиенические изделия;
- реструктуризация и модернизация некоторых производств.

Однако за 10 месяцев 1999 года снижено производство пиломатериалов на 0,6 процента в связи с создавшейся конъюнктурой на рынке круглых лесоматериалов, когда сырье по более высоким ценам продается на внешний рынок, а лесопильные предприятия из-за недостатка оборотных средств не могут приобрести его.

В лесозаготовительной отрасли продолжается процесс стабилизации производства. Следует отметить стабильную работу таких предприятий, как АОЗТ «Суоярвский ЛПХ» – Республики Карелия, АО «Белозерский ЛПХ» и АО «Белый ручей» – Вологодской области, АО «Онеголес», АО «Двинлес» – Архангельской области, АО «Майсклес» – Кировской области, АО «Ждановский ЛПХ» – Иркутской области, ОАО «Тындалес» – Амурской области, АО «Тернейлес» – Приморского края и другие.

На стабилизацию работы этих предприятий повлияла также помощь со стороны местных администраций в установлении льготных тарифов на перевозку лесных грузов внутри регионов, в приобретении новой техники, а также отмена некоторых местных налогов.

Оживление производства позволило лесозаготовительным предприятиям направить часть появившихся средств на строительство лесовозных дорог круглогодичного действия и обновление парка лесозаготовительной техники, износ которой составляет более 80 процентов. За 9 месяцев 1999 года ряд заводов лесного машиностроения увеличил производство трелевочных тракторов и лесозаготовительных машин, особенно выпуск сучкорезных машин, а также навесных гидроманипуляторов. Онежским тракторным заводом в регионы было поставлено более 1000 трелевочных тракторов, что на 60 процентов больше соответствующего периода 1998 года, в том числе 66 тракторов новой серии ТЛТ-100-06 с улучшенными техническими параметрами.

Положительно влияет на работу лесозаготовительного производства процесс интеграции лесозаготовительных предприятий с такими крупными деревообрабатывающими и целлюлозно-бумажными предприятиями, как Соломбальский ЛДК, Сыктывкарский ЛПК, Лесозавод №4 (г.Лесосибирск), Кондопожский ЦБК и т.д. Эти предприятия оказывают помощь леспромхозам в приобретении лесозаготовительной техники, поставках ГСМ, строительстве лесовозных дорог. Например, в целях создания полноценной сырьевой базы Соломбальский ЛДК приобрел контрольные или блокирующие пакеты акций семнадцати леспромхозов. Для этих леспромхозов закупается новая техника (до шести единиц ежемесячно) с рассрочкой платежа от 6 месяцев до года. Приоритетной статьёй расходов являются расчеты за древесное сырье, из которых 80 процентов составляют «живые» деньги, остальное – расчеты по поставкам топлива. В результате комбинат работает стабильно и обеспечивает леспромхозы средствами для закупки оборудования и горючесмазочных материалов.

На предприятиях деревообрабатывающей промышленности увеличение производства фанеры клееной, древесноволокнистых плит и древесностружечных плит к соответствующему периоду 1998 года обеспечено за счет оживления спроса как на внешнем, так и на внутреннем рынках, а также ввода новых мощностей.

На Мантуровском ФК прирост объемов производства достигнут за счет ввода в эксплуатацию в 1999 году линии по производству большеформатной фанеры мощностью 30 тыс.куб.метров.

В АО «Плитспичпром» (Балабаново, Калужская область) полностью освоена проектная мощность установки «Менде» (13 млн.кв.м) по выпуску тонких древесноволокнистых плит сухого способа производства, на которой также изготавливается конкурентоспособная конструкционная плита МДФ для мебельной промышленности. На Загорском заводе древесностружечных плит, на Тюменском деревообрабатывающем комбинате «Красный Октябрь» и Ленинградском заводе слоистых пластиков организовано производство ламинирования плит. Освоены мощности по производству кашированных плит в объеме 2 млн.кв.м на фирмах «Старт-99» (Щербинка, Московской обл.) и «Мебельщик» (Нижний Тагил).

На АОЗТ «Электрогорскмебель» внедрена технология производства древесных плит с ограниченным содержанием формальдегида и повышенной стойкостью к разбуханию.

На Кирово-Чепецком мебельном комбинате пущено в эксплуатацию оборудование по изготовлению современных декоративных облицовочных пленок на основе пропитанных бумаг для мебельного производства проектной мощностью 2,5 млн.кв.м в год, организовано производство меламиновых пленок для ламинирования. На АО «ПМО «Шатура» и АО «Сходненская фабрика бытовой мебели» созданы новые виды пленок на основе бумаг с финиш-эффектом. Организовано производство фасадов из массивной древесины на предприятиях «Стайлинг» (г. Киров), «Интерьер» (г. Суздаль), «Древсервис» (г. Тверь), «Полсенауд» (г. Рязань), фирме «Планта» (г. Нижний Тагил) и др.

Создается 16 лесопильных и деревообрабатывающих малых предприятий в Прилузском, Троицко-Печорском, Ижемском, Сысольском районах и в г. Сыктывкаре.

Несмотря на то, что производство пиломатериалов за 10 месяцев 1999 года ниже уровня 1998 года, наблюдается рост объемов производства по месяцам к соответствующему периоду 1998 года (август – 112,4%, сентябрь – 108,5%, октябрь – 112,2%) в основном за счет увеличения выпуска продукции экспортоориентированными предприятиями.

Стабильно работают предприятия, выпускающие целлюлозно-бумажную продукцию. Из-за снижения импортных поставок в январе–сентябре 1999 года оставался высоким спрос на товарную целлюлозу, печатные виды бумаги, санитарно-гигиенические изделия, картонную тару и бумажные мешки. Производственные мощности по этим видам продукции использовались полностью на Усть-Илимском и Братском ЛПК, Красноярском и Сокольском ЦБК, ОАО «Волга» и «Кондопога». Восстанавливают производственную деятельность ОАО «Коммунар», ОАО «Окуловский ЦБК». Сократился выпуск только неконкурентоспособной продукции – низких сортов картона.

Впервые за последние годы появились «живые» оборотные средства, которые предприятия отрасли смогли направить на создание запасов древесного сырья на предстоящий осенне-зимний период. Крупные предприятия практически отказались от расчетов по бартеру, в связи с чем увеличились объемы денежных средств для уплаты текущих налогов, расчетов с поставщиками сырья и энергии.

За счет собственных средств на ряде целлюлозно-бумажных предприятий увеличены мощности по производству: печатных видов бумаг на ОАО «Светогорск» – 80 тыс.тонн, газетной бумаги на АО «Соликамскбумпром» – 22 тыс. тонн, картона на Санкт-Петербургском КПК – 150 тыс. тонн. На ОАО «Соломбальский ЦБК» закончено строительство древесно-подготовительного цеха и новой установки по сортировке целлюлозы. В 1999 году созданы новые производства на основе быстрокупаемых проектов: на ОАО «Кондровская бумажная компания» введено в действие оборудование по производству современных санитарно-гигиенических изделий, в Ленинградской области на ОАО «Светогорск» пущена в эксплуатацию линия по производству офисных бумаг и бумаги для малой полиграфии производительностью 140 тыс. тонн в год. К выпуску аналогичной продукции приступил Сыктывкарский ЛПК.

Этот комбинат в 1999 году затратил средств на проведение технических мероприятий в 4,5 раза больше, чем за соответствующий период 1998 года. Серпуховская бумажная фабрика осуществила модернизацию бумагоделательной машины по выпуску двухслойной бумаги типа «дуплекс», проведены работы технологического обновления оборудования на Косинской бумажной фабрике, Братском ЛПК, Сокольском ЦБК и других предприятиях. В последние годы особенно заметно выросли производственные мощности по выпуску гофротары. Открыты новые предприятия в Ленинградской и Калужской областях, подготовлено к эксплуатации оборудование на Суоярвской картонной фабрике. На Углергском ЦБЗ (Сахалинская область) восстановлено производство тарного картона и бумаги для гофрирования, поставляемых на Корсаковскую фабрику, которая после нескольких лет убыточной работы обеспечила гофротарой предприятия рыбной промышленности региона, поставила часть своей продукции на материк и экспорт.

Объемы экспорта в связи с благоприятной внешнеэкономической конъюнктурой и курсовым соотношением валют в 1999 году продолжают увеличиваться. Валютная выручка, полученная от торговли лесобумажной продукцией, за 9 месяцев 1999 года возросла на 8,2 процента к соответствующему периоду 1998 года и составила 2,4 млрд. долларов США. Этот прирост произошел за счет увеличения объемов экспортируемой продукции при одновременном снижении контрактных цен на лесобумажную продукцию и недополучения валютной выручки.

Расширяется география потребителей лесобумажной продукции, например, целлюлозы. В последнее время Соломбальским ЦБК отгружаются крупные партии целлюлозы в США для производства строительных изоляционных плит, где целлюлозное волокно заменяет асбест.



Политика обеспечения конкурентоспособности лесопро- дукции на внешнем рынке заключается в постоянном улучшении качества, освоении новых районов поставок, поисках иных сфер применения и снижения затрат.

Увеличение объемов производства положительно сказалось на финансово-экономическом положении предприятий лесопромышленного комплекса. Впервые за последние три года предприятия получили положительный финансовый результат – прибыль за 9 месяцев 1999 года составила 12,4 млрд. рублей. Отрасль перешла в разряд прибыльно работающих отраслей. Затраты на 1 рубль произведенной продукции в лесопромышленном комплексе составили за первый квартал 1999 года 74,6 коп., за второй квартал – 79 копеек.

Полученная прибыль в первую очередь направляется на текущие платежи в бюджет и ликвидацию задолженности по выплате заработной платы. По состоянию на 1 сентября 1999 года задолженность по выплате заработной платы составила 1,1 млрд. рублей, или сокращена с начала года на 40 процентов. Среднемесячная заработная плата работников отрасли в 1999 году возросла до 1517 рублей, что в 1,6 раза больше уровня 1998 года. Численность работников стабилизировалась, а в целлюлозно-бумажной и лесохимической промышленности наблюдается процесс роста численности.

Улучшилась ситуация с выплатой текущих платежей. Предприятиями отрасли за 10 месяцев 1999 года внесено в консолидированный бюджет 11,6 млрд. рублей налоговых платежей, что в 2,8 раза превысило уровень соответствующего периода 1998 года. В федеральный бюджет перечислено 3,6 млрд. рублей, или в 4,7 раза больше, чем за соответствующий период 1998 года. Улучшилось финансовое состояние тех предприятий лесопромышленного комплекса, продукция которых пользуется спросом как на внешнем, так и на внутреннем рынках. За 9 месяцев 1999 года получена прибыль предприятиями отрасли в 50 регионах из 77 (в январе–июле 1998 года прибыльных регионов было только 10). Это лесопромышленные предприятия в республиках Коми (ОАО «Сыктывкарский ЛПК»), Карелия (ОАО «Кондопога»), Архангельской (ОАО «Архангельский ЦБК», ОАО «Котласский ЦБК», ОАО «Соломбальский ЛДК»), Вологодской (ОАО «Лесдок»), Кировской (ОАО «Эликон») областях и ряд других. В этих же регионах уменьшилось количество убыточных предприятий, особенно значительно в Республике Карелия, Архангельской, Вологодской, Новгородской, Псковской областях и Санкт-Петербурге. Лесопромышленные предприятия в 14 областях существенно снизили затраты на производство продукции в основном за счет затрат на приобретение топлива и электроэнергии.

Получив положительные финансовые результаты, предприятия увеличили затраты на техническое перевооружение производств. За 9 месяцев 1999 года размер *инвестиций* в основной капитал составил 5,5 млрд. рублей, или увеличился в 2,5 раза по сравнению с соответствующим периодом 1998 года. За счет средств предприятий направлено на инвестиции 4,63 млрд. рублей, или 84 процента от всего объема инвестиций, в том числе за счет прибыли – 1,84 млрд. рублей, или 40 про-

центов. В 4 раза возросли инвестиции на приобретение лесозаготовительного оборудования и в 3 раза – в целлюлозно-бумажной промышленности.

Положительные сдвиги в финансовом положении предприятий, происходящие в 1999 году, к сожалению, не дают пока основания говорить о преодолении экономического и структурно-технологического кризиса, в котором отрасль оказалась в ходе проведения рыночных реформ. Многие проблемы требуют разрешения, в том числе:

- не снижается кредиторская задолженность, которая по состоянию на 1 октября 1999 года составила 68,8 млрд. рублей, или увеличилась с начала года на 18,9 процента, в том числе в бюджеты всех уровней – 10,3 млрд. рублей, а во внебюджетные фонды – 12 млрд. рублей. Это связано с большим количеством убыточных предприятий, которых в настоящее время насчитывается 1402 (52,8 процента от общего количества предприятий), в том числе лесозаготовительных – 674, деревообрабатывающих – 672, целлюлозно-бумажных – 49 и лесохимических – 7 предприятий. Наибольший удельный вес убыточных предприятий в общем числе предприятий имеют Западно-Сибирский и Восточно-Сибирский регионы. Предприятия в этих регионах значительно удалены от основных рынков сбыта лесобумажной продукции, которая из-за значительных транспортных расходов имеет еще более ограниченный спрос как на внутреннем, так и на внешнем рынках. Так, стоимость перевозки 1 куб. метра деловой древесины из этих регионов на экспорт сопоставима или превышает его стоимость;
- инвестиционная деятельность предприятий не соответствует требованиям развития отрасли, так как ввод нового оборудования и техники в два раза меньше выбывающих производственных фондов;
- эффективность экспорта продолжает падать из-за его сырьевой направленности, увеличения транспортных расходов, снижения цен на отечественную продукцию на внешнем рынке, неоправданной конкуренции между разрозненными многочисленными экспортерами;
- низкий уровень оплаты труда – заработная плата в лесопромышленном комплексе по сравнению с промышленностью ниже на 20% и в 2-3 раза ниже, чем в добывающих отраслях. Затраты на оплату труда снизились в 1999 году до 14,4 коп. против 16,8 коп. в 1998 году.

В 1999 году Министерством разработана и начата реализация *первоочередных мер*, направленных на активизацию социально-экономического развития лесопромышленного комплекса.

В целях улучшения финансового состояния предприятий принято постановление Правительства Российской Федерации от 3 сентября 1999 года № 1002 «О порядке и сроках проведения в 1999 году реструктуризации кредиторской задолженности юридических лиц по налогам и сборам, а также задолженности по начисленным пеням и штрафам перед федеральным бюджетом».



Постановлением Правительства Российской Федерации от 20 мая № 552 утверждено Положение о предоставлении средств федерального бюджета на возвратной и платной основе предприятиям и организациям лесной промышленности для создания межсезонных запасов древесины, сырья и топлива. К сожалению, к настоящему моменту Минфином России принято решение о выделении на эти цели из федерального бюджета только 40 млн. рублей из 700 млн. рублей, предусмотренных ст. 55 бюджета, что отрицательно влияет на ход выполнения комплекса подготовительных работ к зимним лесозаготовкам 1999–2000 года.

В целях защиты интересов Российской Федерации при заготовке и реализации древесины ценных лесных пород в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 3 сентября 1999 года № 987 увеличены ставки вывозных таможенных пошлин на круглые лесоматериалы ценных пород, а также введены ставки вывозных таможенных пошлин на товары, вывозимые за пределы государств – участников соглашений о Таможенном союзе.

В первом полугодии 1999 года проведена работа по снижению пошлин на закупаемые импортные материалы и комплектующие для мебели (фасады мебельные, фурнитура крепежная и лицевая металлическая, пленки ПВХ для облицовки фасадов, плиты МДФ) для отдельных предприятий, продолжается работа по снижению пошлин на импортную фурнитуру из пластмасс.

Для улучшения структуры экспорта проводится работа по отбору экспортных контрактов лесопромышленной продукции для участия в конкурсе для получения бюджетных ссуд в соответствии со статьей 132 Федерального закона «О федеральном бюджете на 1999 год». В настоящее время одобрены контракты 10 предприятий лесопромышленного комплекса на сумму 189,7 млн. рублей, которые необходимо срочно профинансировать Минфину России.

В ведущих научных и проектных организациях осуществляются научно-технические проекты в рамках Федеральной программы развития лесопромышленного комплекса.

Межправительственным советом по лесопромышленному комплексу и лесному хозяйству проведено два заседания по координации сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств. Правительством ряда стран СНГ (Украина, Белоруссия, Молдавия, Таджикистан и в стадии подготовки – Грузия и Армения) подписаны Соглашения о производственной кооперации. Минэкономики России внесло предложение для включения в Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Армения перечня продукции деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.

В настоящее время Межправительственным советом разработан проект «Концепции устойчи-

вого развития лесопромышленного комплекса и лесного хозяйства государств СНГ».

Для определения основных направлений реформирования и развития отрасли, целей и задач государственной политики, механизмов ее реализации Рабочей группой в составе ведущих специалистов отрасли разработана «Стратегия развития лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности». Стратегия рассмотрена на коллегии Министерства 22 ноября 1999 года, принято решение о ее доработке и представлении в Правительство Российской Федерации.

Стратегия развития лесопромышленного комплекса направлена на финансово-экономическое оздоровление предприятий, стабилизацию и рост производства, формирование эффективно работающих предприятий, выпускающих конкурентоспособную продукцию.

Основным хозяйствующим субъектом должны стать интегрированные структуры, обеспечивающие развитие товарных рынков, восстановление технологических связей. Создание ассоциаций и других организационно-правовых структур позволит консолидировать действия предприятий по защите их экономических интересов, проводить единую научно-техническую и экспортную политику. При этом должен постепенно осуществляться переход в деятельности предприятий на принципы устойчивого развития, непрерывного пользования лесом, комплексного освоения лесных ресурсов.

Основным направлением технической политики является опережающее развитие перерабатывающих производств (механической, химико-механической, химической переработки) в районах основных лесозаготовок, исключение излишней транспортировки круглой древесины, максимальное использование собственных источников энергии.

Предполагается, что в ближайшие годы произойдет сдвиг приоритетов в пользу внутреннего рынка, строительства жилья, потребления тароупаковочных материалов, мебели, бумаги и картона.

В 2002 году инвестиции в основной капитал составят 9,2 млрд. рублей в сопоставимых ценах, что превышает показатели 1998 г. в 2,8 раза. Основными источниками инвестиций являются собственные средства предприятий – не менее 70 %, гарантии Правительства РФ и средства из федерального бюджета в 2002 году составят 12–14 %.

Проведение предприятиями лесопромышленного комплекса мероприятий по структурной перестройке производства, а также снижение затрат на ее производство и реализацию позволит улучшить финансово-экономическое положение предприятий и обеспечить к 2002 году выпуск продукции в целом по лесопромышленному комплексу с рентабельностью 12%, поступления налоговых платежей в бюджеты всех уровней могут возрасти в 2002 году в 1,7 раза по сравнению с 1998 годом.